

海底世界极地馆2月1日正式开放

“雪地精灵”来了!

(上接 B1 版)

雪兔和雪貂:天敌也成好“邻居”

隔着一道玻璃墙,一边是雪兔一边是雪貂,这对“天敌”在“极地馆”居然成了“邻居”,真是要命。也许是闻着了雪兔香香的气味,小小的雪貂拼命地扒拉着“墙”,幸好有一层半人高的膜隔开了雪兔雪貂的视线,不然准一边被吓死一边被饿死。

雪兔馆里,7只雪兔挤在用白水泥造就的“雪地上”,3只公的4只母的,一有动静,个个直立起身子,竖起了耳朵,警惕地巡视着。它们与普通的小白兔完全不同,白毛黑眼睛,更可爱的是两只长长的耳朵顶端还有两小撮黑毛。小家伙们只只胆小如鼠,据说每当饲养员进去喂食,它们就会慌不择路,吓得乱蹿乱跳,甚至撞墙。于是,馆里就在它们的小家里放了一只开了小门的铁箱子,给它们提供一个“避难所”,现在,一有人去时,它们就会钻进“小铁屋”里。

郑玉荣告诉记者,生活在冰天雪地里的雪兔冬天的毛是雪白雪白的,长而厚,但秋季季节,毛则是灰棕色的。由于极地馆里的气温是现在的室外温6-7℃,所以,身上的毛还留有一些泥土色,尚没有完全褪掉。据说,这些小家伙们食量还很大,这7只小兔子每天胡萝卜、青菜等就要消耗掉5公斤,还要加一公斤的混合

饲料。

而与雪兔只有一门之隔的就是雪貂,只有40厘米长,浑身洁白,小爪子也是肉色粉粉的,外形则像极了黄鼠狼。也许是只有一只,备显寂寞,它不停地跑来跑去,片刻不得休闲。见到有人来,还相当兴奋地贴着玻璃跟人套近乎。饲养员告诉记者,这是一只成年母雪貂,而成年雄貂体型要翻一倍,大得多。“它与黄鼠狼确属于一个科的,平时也以鼠类为食,不过,雪貂还游泳。但是,馆里几平方米的地盘,没有条件,所以摆放了鼠类喜欢玩的‘风火轮’、秋千等,让它排遣一下寂寞。”馆里工作人员还告诉记者,今后他们还会引进雪貂,所以它的单身日子并不长。

“吃的东西与北极狐差不多,烧熟的海鱼及鸡架,”郑玉荣指着雪兔说,“自然界,这可是雪貂的美食,你看,还在使劲扒呢,可能闻着味道了。呵,所以要用膜隔开,互相看不见,看到就麻烦了。”

据说,雪兔雪貂适宜温度在10℃以下,夏天,馆里将开足冷气,保证它们的生存状态。而雪貂一旦异常兴奋时,它们还会跳起“鼯鼠作战舞”,疯狂而连续地向一侧跳跃,与此同时,也通常伴随有弓背、发出嘶嘶声或卷起尾巴等动作,相当可爱。



一名孩子被雪兔吸引



两只北极狐在玩耍

■点击关键词

【繁殖】

引进这么多珍贵的“极地宝贝”,如何使它们的家族兴旺?昨天,李梅荣摇头,“繁殖经验可以说是零”。

郑玉荣告诉记者,这些雪地精灵人工饲养繁殖还是一个新课题,现在无从谈起,一切都在摸索中。“据我了解,北极熊的人工繁殖国内还没有任何记载。”

【活食】

北极狐、北极熊、雪貂……极地馆内,工作人员不会让这些主宰着雪地世界的“肉食动物”一展野性,撕吃活食,比如扔给它们活的鸡、活鱼等,昨天,郑玉荣很果断明确地表示,“绝对不会,这个场面太血腥了,我们不会这么做的。”

■相关新闻

8000万打造极地“豪宅”

为了迎接这些远道而来的娇客,记者了解到,海底世界可是耗资8000万元,为它们打造一个尽量舒适的家。

从海豚馆出来,一眼就会瞧见一个人工营造的“冰雪天地”:白色的雪,蓝色的海。

在这个世界里,所有“雪地精灵”的新家全是这两种颜色,与北极色彩相融。

“这些来自世界最后一片净土的动物对环境的要求,比

一般动物要高得多,比如冰块,都要求干净洁白。”据了解,南北极与南京的温度和环境差异巨大,全馆的建设均经过了精心设计,运用了高科技的水循环系统、自动空调温控系统以及新风排风系统,确保模拟出动物的自然生长环境。北极熊馆等主要场馆更是采用了自然采光系统,在确保动物健康的同时也保证了游客的近距离观赏需要。

■旅游探路

旅游直通车明年开到江北

想看火山 去六合就行

奇妙的火山遗迹、碧波荡漾的金牛湖、温泉旅游度假区、全国农业旅游示范点……拥有丰富的资源,江北旅游却一直“养在闺中人不识”。昨天,南京市旅游局组织了100多家旅行社老总前去考察,推荐江北旅游资源,令这些整天走南闯北的旅游界人士也大开眼界。

江北将有一日游两日游

南京的旅游产业一直集中在市区小小的弹丸之地。据了解,去年前三季度,南京市旅游总收入351.1亿元,而这其中,郊区县旅游总收入仅有25.7亿元,占全市旅游总收入的7.3%。不过,旅游界人士认为,这一块可发展的潜力很大,特别是江北。

市旅游局副局长郑晓明介绍说,南京旅游在推进旅游强市建设中提出了“跨江发展旅游”的目标,而目前长江大桥的下游和上游,长江二桥和三桥两桥飞架,现代化交通网络基本成形,为此目标奠定了基础。“缺的不是资源,是包装。”一家旅行社老总说,比如国家地质公园,全省才有两家,一家是苏州的西山,还有一家就是六合国家地质公园,但即使是南京人,也没多少去过,外地人就更不知道了。常年推进郊县的雅高旅游公司经理刘亮体会颇深,他说,明年他们将适时分别开通到浦口、六合的旅游直通车,和市内多家旅行社合作策划江北一日游、两日游,让游客在江北也能玩“深度游”。

石柱林记录千万年前历史

昨天的考察中,将于今年4月正式对外开放的六合国家地质公园瓜埠山独特的旅游资源给众旅行社负责人留下了深刻的印象。

别以为火山离我们很远,六合大大小小的火山就有25座之多。而一千万年前的火山爆发,留下最奇妙的作品就是石柱林。国家地质公园的重要景点瓜埠山,被公认是火山遗迹最精彩的地方之一。记者看到,一个紧挨着一个的石柱,棱角分明,由上向下呈扇形排列,高度足有60~70米,十分壮观。这些石柱林就是火山爆发时,岩浆喷到地面冷却后产生的。由于喷射出来的方式不同,所经之处,有的是一下子爆发落下,呈放射状;有的是岩浆溢淌下来,像溪水潺潺流过。因此形成的石柱林也形态各异,仿佛时间还被凝固在千万年前的那一瞬间。根据规划,目前瓜埠山的山头正在做绿化工程,其它除了必备的配套设施,将不会增添多少人工痕迹,尽量保持原貌。

在一个小山坡上,还有一段雨花石生成剖面。地质公园有关负责人介绍,等到雨天,站在小山坡上,甚至会有满地落花缤纷的感觉,到处都是晶莹剔透的雨花石。据了解,六合目前已经在挖掘火山旅游文化,并将开发一条地质之旅的路线,包括桂子山、瓜埠山、金牛湖等国家地质公园里的重要景点。今年4月,瓜埠山就将正式对外开放。

快报记者 孙兰兰 通讯员 旅开

■市井小调

想唱就唱 要唱得响亮

“中老年开心果团”欢唱郑和公园

“花儿为什么这样红,为什么这样红……”每天下午,太平巷郑和公园都会传出嘹亮的歌声,原来是一群居民在这里免费给大家演出,他们演出了近2个月,不少居民自发地加入进来,他们有个好听的名字“中老年开心果团”。

昨天记者来到太平巷附近的郑和公园,广场上里三层外三层围了近百人,大家看着演出,说着笑着。被围在中间的正是“中老年开心果团”,只见一位老人正拿着麦克风声情并茂地演唱,身后还有电子琴、二胡、笛子等的老年伴奏乐队。70岁的徐根尧在旁看了许久,再也按捺不住了。他跑回家中,戴上新疆帽子,拿上民族乐器“沙把依”,回到广场后,主动要求为大家表演新疆舞蹈。《花儿为什么这样红》的伴奏一起,徐根尧跟着音乐翩翩起舞起来,手中的“沙把依”打着节奏,脸上露出喜悦的表情。一曲终了,

徐根尧告诉记者他真是过了把瘾。“我家就住在附近的新大都广场,最近我每天都到这来听歌,看着他们表演得那么有激情,也激发了我的表演欲望。我年轻时在西北上的大学,学了新疆舞,跳一跳真是开心。”

周围的居民也是一片叫好声。70多岁的徐秀英说,她每天都推着中风的老伴来看表演。“他们唱的都是老歌,最适合我们,听着解闷。”

最初的发起人林翠苹告诉记者,原来只是他们住在附近的6个人一块到广场唱歌,后来不少居民自发地加入到他们中间来,现在团员越来越多,已经达到了16人。“每天下午我们都来,经常有像徐老这样的观众加入进来。大家都是离退休人员,我觉得我们越唱越年轻。”

见习记者 闫弋 快报记者 赵丹丹



每天下午,居民的免费演出总是能吸引不少观众
快报记者 洪波 摄

北极熊:体长2米,身价10万美元

首次开放的极地馆将展示北极熊、北海狮、南美海狮、海狗、北极驯鹿、北极狐、雪兔、雪貂、帝企鹅等9种动物,除了南美海狮和海狗部分从南美补充,其余动物都是从俄罗斯进口,经过转机 and 陆上运输千里迢迢来到南京安家的。今天,被誉为“镇馆之宝”的北极熊就将正式“下榻”极地馆。

北极熊是体型最大的熊类,它们也是陆地上最庞大的肉食动物,体长可达3.5米,今天到达的也是个“准高个”,体长达2米,且身价不菲,10万美元。“熊”虽然还没到,但“豪宅”却显示着其来头不小。跃层挑高小楼房,上下层打通,布设完全仿北极环境建成,分为岸上、水上两个活

动区域。北极熊平时在岸上进餐、睡觉、玩耍,玩腻了,可以一个猛子扎到水里游泳。它们的举动,透过宽大的落地玻璃可以看得清清楚楚。

据介绍,北极熊身上最外层的毛很长,多油脂,而且是空的,能帮助这种最重要的哺乳动物跳进寒冷的海水里也不会沉下去。而且这层毛同样具有排斥水的功能,它从海里爬出来,只需要将身上的水抖动几下,体毛就会变干,像狗游泳后抖抖身上的水一样,保证内层的毛不会变湿。

饲养员郑玉荣告诉记者,北极熊涉猎极为广泛,海豹、鱼、鸟等,总之,水里游的,只要是能被它看上的,谁也跑不了。

帝企鹅:全国仅6只,全都来南京

帝企鹅,是现存企鹅家族中个体最大的,是企鹅世界中的巨人。一般体高在90厘米以上,最大可达到130厘米,体重达30~40公斤。

据介绍,帝企鹅相当聪明,即使零下70摄氏度也不会冻死,这个时候,它们取暖的方法便是挤成一团。由于外面的会处在最低的温度中,所以它们一圈一圈地走着取暖,直到转到核心位置,这样轮流保护,大家都不至于冻死。在它们的毛

皮下面,是厚厚的脂肪。紧靠皮肤的是一层通气良好的绒毛,绒毛的上面是一层防水的羽毛。所以帝企鹅不管泡在水中多长时间也不会弄湿自己,而且在它的身体和羽毛之间还有一层空气层保护它们的皮肤,此外它们可以在水下憋气长达22分钟。

郑玉荣告诉记者,帝企鹅相当宝贝,国内的数量很少,只有6只,而这6只月底将全部入住极地馆,对南京市民来说,绝对幸运。

■交通小贴士

海底世界坐落于梅花

山旁,市民可乘公交20路、9路、游1、游2、游3、海底世界站下车。

本组采写 快报记者 毛丽萍 孙兰兰
摄影 快报记者 洪波